

读周原“文王祊祭”卜甲

付振起

2026年1月20日以来，频有新闻报道了陕西周原遗址最新的考古发现。在诸多报道中，特别值得注意的是由中国社会科学院考古研究所、陕西省考古研究院、北京大学考古文博学院联合组成的周原考古队，在2025年度对周原遗址宫城的西北门和东南门进行重点发掘的过程中，在南墙外侧壕沟处新发现了53片带字甲骨。而笔者暂定名的“文王祊祭”卜甲就出自其中。



周原“文王祊祭”卜甲 (图片来源于光明网，即周原考古队供图)

根据其龟甲形态，笔者以为该卜甲为应属于后右甲近甲桥之一部。鉴于当前报道可见龟甲图片清晰图不算高，笔者对其进行技术处理后，并结合制作的仿拓和摹本，对该甲卜辞内容进行释读。不足与讹误之处，尚请师友指正。



从原图中看，笔者以为该卜甲在左右侧有两处辞例。其中右侧处卜辞断残，不可卒读。且字画多呈墨色，疑为先刻，内容或涉祈禾等祭祀的内容；左侧即为“文王祊祭”内容，辞例直接契刻而成，未有涂墨等情况，笔者疑其为后刻。

因原图不算清晰，笔者仅据自己所识，估对二者辞例释读如下：

(1) 右：□今巳（祀？）……禾…召（卜）…□…。

(2) 左：啻（惟、唯）文王祊其巳（祀）日。

下文中，笔者将针对第二条辞例予以重点说明。因为在第二条辞例的释读过程中，笔者发现了几处不同于殷商甲骨卜辞的情况：

一是出现了有异于商周时期常见的句首语气词。我们知道商周时期，在彝器或部分甲骨中，常见句首语气助词是“惟（唯）”。而本残甲中，笔者经过辨认，认为左侧辞例的首字确为“啻”字。概因“啻”、“惟（唯）”意同，而被作“惟（唯）”用；

二是殷商甲骨卜辞中四、五期多见“祊其牢”之辞例，学界也多作用牺牲进行祊祭的解释。而今对照，该辞例中的“文王祊其巳（祀）日”来看，应解读为“在文王（宫）举行祭祀”更为贴切。而殷商四、五期卜辞中多见的“祖甲祊”、“武乙祊”、“康祖丁祊”等的情况，应被视为与西周金文中多见的“康宫”、“昭宫”等功能一致。“祊其牢”应通统为在供奉先王的宗庙内进行牢祭等的祭祀活动；

三是由此延伸，可见该残甲记录的是周王室后人（如周武王、周公旦等）在“文王宫”对周文王进行祭祀的活动。而宗庙所在，是与王朝的都邑建设紧密相关的。因此，笔者认为在周代商之前，尤其是周文王时期，周原确实应为周人政治军事等的核心区域。

写于 2026 年 1 月 31 日